	复习内容
	蛋白质——生命活动的主要承担者

	考纲考情——知考向

	最新考纲
	蛋白质的结构和功能(B)

	近三年考情
	2018年T3、T5(2分)；2017年T3(2分)；2015年T1(2分)

	核心素养——提考能

	生命观念
	蛋白质的结构多样性决定功能多样性

	科学思维
	归纳演绎蛋白质的合成及有关计算比较

	科学探究
	

	社会责任
	蛋白质与人体健康及其在疾病治疗方面的应用，养成良好的生活习惯
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学情分析
	蛋白质脱水缩合的过程及相关计算是部分学生的薄弱之处。

	教        学        过        程
	备    注

	【核心知识回顾】

1.氨基酸及其种类：

分析以下四种氨基酸，回答下列问题：
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(1)组成元素：___________，有的还含有P、S等。

(2)结构特点。

①氨基和羧基的数量：每个氨基酸至少有_____氨基

和_____羧基。

②氨基和羧基的连接位置：都有一个氨基和一个羧基

连接在_______________。

③氨基酸不同的决定因素：____的不同。

(3)氨基酸的结构通式：________________。

(4)种类：生物体中组成蛋白质的氨基酸约___种。

2.多肽的形成过程：
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(1)过程①：名称为_________，场所为_______。

(2)物质②：名称为_____。

(3)结构③：名称为_____，其结构简式为___________

_______________。

(4)H2O中各元素的来源：H来自相邻氨基酸的_______

_______，O来自_______。

(5)多个氨基酸发生脱水缩合，产物名称为_____。

(6)一条肽链上氨基数或羧基数的确定：一条肽链上至

少有___个游离的氨基和___个游离的羧基，分别位于肽

链的_____；其余的氨基(或羧基)在____上。

3.蛋白质的结构层次：

　 氨基酸eq \o(――→,\s\up12(缩合))多肽eq \o(――→,\s\up12(盘曲折叠))蛋白质

4.蛋白质的结构多样性和功能多样性
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【特别提醒】

(1)避免书写错误：不要将氨基写为NH2或-NH3；不要将羧基写为COOH；也不要将肽键写为CO-NH。

(2)氨基酸数目≠氨基酸种类：蛋白质分子含有多个氨基酸，构成生物体蛋白质的氨基酸约有20种。

(3)多肽≠蛋白质：在核糖体上合成的是多肽，而不是蛋白质，多肽必须经过加工后，才能形成具有一定空间结构和特定功能的蛋白质。

〖高考典题示例〗

(2016·江苏高考)蛋白质是决定生物体结构和功能的重要物质。下列相关叙述错误的是(A )

A.细胞膜、细胞质基质中负责转运氨基酸的载体都是蛋白质

B.氨基酸之间脱水缩合生成的H2O中，氢来自氨基和羧基

C.细胞内蛋白质发生水解时，通常需要另一种蛋白质的参与

D.蛋白质的基本性质不仅与碳骨架有关，而且也与功能基团相关

【高考角度全练】

角度1　氨基酸的结构
1.(2017·苏州模拟)组成蛋白质的氨基酸的R基( B )

A.与一个氢原子和一个—C2H4O2N相连    B.约有20种

C.至少有一个氨基和一个羧基      D.至少有一个氨基或一个羧基

2.(2017·镇江模拟)下面是三种组成蛋白质的氨基酸的结构式，据图分析下列叙述不正确的是( D )
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A.以上这三种氨基酸的R基依次是—H、—CH3、—CH2OH

B.将这三种氨基酸(足量)置于适宜条件下，经脱水缩合可形成的三肽化合物最多有27种

C.甲是最简单的氨基酸

D.从结构式可看出，只要含有一个氨基和一个羧基的化合物就是组成蛋白质的氨基酸

〖解析〗根据氨基酸的结构通式可知，这三种氨基酸的R基依次是-H、-CH3、-CH2OH，A正确；将这三种氨基酸(足量)置于适宜条件下，经脱水缩合可形成的三肽化合物最多有33=27种，B正确；甲的R基是-H，最简单，该氨基酸是最简单的氨基酸，C正确；构成蛋白质的氨基酸至少都有一个氨基和一个羧基，并且都有一个氨基和一个羧基连接在同一个碳原子上，D错误。

角度2　蛋白质的结构

3.(2017·扬州模拟)蜂毒素是由26个氨基酸组成的一条肽链，则蜂毒素分子( A )

A.至少含有1个游离的氨基和1个游离的羧基

B.水解后一定能得到20种氨基酸

C.能与双缩脲试剂产生蓝色反应    D.氮元素只能存在于氨基中

〖解析〗蜂毒素是由26个氨基酸组成的一条肽链，至少含有游离的氨基和羧基各1个，A正确；由于组成生物体蛋白质的氨基酸约为20种，蜂毒素经水解可能得到20种氨基酸，也可能少于20种，B错误；蜂毒素能与双缩脲试剂产生紫色反应，C错误；氮元素可存在于氨基、R基和肽键中，D错误。

角度3　蛋白质的功能

4.(2017·淮安模拟)伴侣蛋白的作用是确保蛋白质正确折叠，下列叙述正确的是( B )

A.蛋白质的功能与其空间结构无关

B.无伴侣蛋白时，产生的错误蛋白可能被蛋白酶水解

C.伴侣蛋白是蛋白质合成的直接模板

D.伴侣蛋白的基本单位是核糖核苷酸

〖解析〗蛋白质的结构决定蛋白质的功能，所以蛋白质的功能与其空间结构有关，A错误；蛋白酶能催化蛋白质的水解，无伴侣蛋白时，产生的错误蛋白可能被蛋白酶水解，B正确；蛋白质合成的直接模板是mRNA，C错误；伴侣蛋白的化学本质是蛋白质，蛋白质的基本单位是氨基酸，D错误。

5.(2015·福建高考)人体内含有多种多样的蛋白质，每种蛋白质( C )

A.都含有20种氨基酸       B.都是在细胞内发挥作用

C.都具有一定的空间结构    D.都能催化生物化学反应

〖解析〗本题主要考查蛋白质的结构与功能。A项中，细胞中合成蛋白质的基本结构单位——氨基酸约有20种，但是人体内不一定每种蛋白质都含有20种氨基酸，故错误。B项中，人体内的蛋白质有结构蛋白与分泌蛋白之分，分泌蛋白是在细胞内合成的，需要分泌到细胞外发挥作用，故错误。C项中，人体内的每种蛋白质都是由一条或多条多肽链经盘曲、折叠形成的，具有一定的空间结构，故正确。D项中，人体内蛋白质的功能具有多样性，如抗体具有免疫作用、胰岛素具有信息传递作用、血红蛋白具有运输作用等，故错误。

6.(多选)(2013·江苏高考改编)下面关于蛋白质分子结构与功能的叙述，错误的是( AD )

A.不同蛋白质含有的氨基酸数量一定相同

B.有些结构不同的蛋白质具有相似的功能

C.组成蛋白质的氨基酸可按不同的排列顺序脱水缩合

D.组成蛋白质的氨基酸之间可按不同的方式脱水缩合

〖解析〗本题考查蛋白质的结构以及合成过程。A项中，不同蛋白质含有的氨基酸数量可以相同，故错误。B项中，有些结构不同的蛋白质，如唾液淀粉酶和胰淀粉酶，可以具有相似的功能，故正确。C项中，组成蛋白质的氨基酸可按不同的排列顺序经脱水缩合相连，故正确。D项中，氨基酸之间的脱水缩合方式都是相同的，都是脱水形成肽键，故错误。

考点二　有关蛋白质的计算

【核心知识回顾】

1.氨基酸分子式的推算方法：

(1)依据：氨基酸的结构通式可以简写为__________，

氨基酸分子式中各原子数等于R基中各原子数分别加上

结构通式中C、H、O、N原子数。

(2)两种计算类型。

①已知氨基酸分子式，推测R基的组成：如某氨基酸分子式为C6H14O2N2，则R基为________。

②已知R基，写出氨基酸的分子式：丙氨酸的R基为—CH3，则丙氨酸的分子式为_______。

2.利用形成蛋白质的结构图解完成相应的计算规律：
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(1)氨基数和羧基数。

①氨基数=肽链数+R基中的氨基数=氨基酸中所有的氨基数-肽键数。

②羧基数=肽链数+R基中的羧基数=氨基酸中所有的羧基数-肽键数。

(2)肽键数、脱去水分子数和蛋白质相对分子质量。

假设氨基酸的平均相对分子质量为a，由n个氨基酸分别形成1条链状多肽或m条链状多肽：

3.多肽种类的计算：

多肽的不同取决于氨基酸的数目、种类和排列顺序。对于氨基酸数目相同的多肽来说，则取决于氨基酸的种类和排列顺序。

【特别提醒】

(1)计算多肽的相对分子质量时，除了考虑水分的减少外，还要考虑其他化学变化过程，如肽链上出现一个二硫键(—S—S—)时，要再减去2(即两个氢原子)，若无特殊说明，不考虑二硫键。

(2)若为环状多肽，则可将相对分子质量计算公式na-18(n-m)中的肽链数(m)视为零，再进行相关计算。


	8种必需氨基酸：一(异亮氨酸)家(甲硫氨酸)来(赖氨酸)写(缬氨酸)两(亮氨酸)三(色氨酸)本(苯丙氨酸)书(苏氨酸)

肽的名称：一条多肽链由几个氨基酸分子构成就称为几肽(三个或三个以上的称为多肽)，如：由六个氨基酸分子构成一条链，则其名称是六肽，也可称为多肽。

4个导致蛋白质结构多样性的原因并非同时具备才能确定两个蛋白质分子结构不同，而是只要具备其中的一点，这两个蛋白质分子的结构就不同。

解答本题需要注意两点：

(1)氨基酸脱水缩合的结果与蛋白质水解的条件。

(2)蛋白质的结构决定蛋白质的功能。
组成蛋白质的氨基酸约有20种，不同氨基酸在结构上的区别就是R基不同。

双缩脲试剂不能鉴定氨基酸，但能鉴定蛋白质(包含变性的蛋白质)和多肽。这是由于氨基酸中没有肽键，而蛋白质、多肽中有肽键。

(1)题干、选项关键词：“每种蛋白质”“都含有” “都是”等。

(2)关键知识：蛋白质结构与氨基酸的关系、蛋白质功能多样性；人体内蛋白质的结构与功能。



	〖课堂总结、点评〗
    1.易错点　氨基酸缩合形成多肽过程中孕含的计算规律不熟练，尤其是一些特例(如二硫键、环状肽、最值计算处理不到位)

    点　拨　氨基酸脱水缩合形成蛋白质的主要计算规律

    (1)氨基数＝肽链数＋R基上的氨基数＝各氨基酸中氨基总数－肽键数。

    (2)羧基数＝肽链数＋R基上的羧基数＝各氨基酸中羧基总数－肽键数。

    (3)N原子数＝各氨基酸中N的总数。

    (4)O原子数＝各氨基酸中O的总数－脱去水分子数。

    (5)若已知多肽中氮原子数为m，氨基个数为n，则缩合成该多肽的氨基酸数目为m－n＋肽链数。

    (6)若已知多肽中氮原子数为m，则缩合成该多肽的氨基酸数目最多为m。

2.温馨提示　

（1）若由氨基酸脱水缩合形成环状肽，则其肽键数＝缩合产生的水分子数＝氨基酸个数。

    (2)环状DNA分子，如质粒，其相对分子质量＝脱氧核苷酸数×脱氧核苷酸平均相对分子质量－脱氧核苷酸数×18。

    3.不能分清化合物及其组成单位在物种间的统一性及差异性

    点　拨　核酸与蛋白质在不同生物体中具有物种的特异性，因而可以从分子水平上，通过分析核酸与蛋白质的相似程度来推断物种亲缘关系的远近，也可用于刑事案件的侦破或亲子鉴定。而氨基酸、核苷酸、糖类、脂质等小分子物质不具有特种的特异性，因此这些物质不能作为鉴定物种亲缘关系的依据。

    4.不同生物及同一生物不同细胞中蛋白质不同的原因

    点　拨　①不同生物蛋白质不同的根本原因是DNA(基因或遗传信息)的特异性。②同一生物不同细胞蛋白质不同的直接原因是mRNA不同，根本原因是“基因的选择性表达”。

    注意：①同一生物不同体细胞都是由一个受精卵分裂分化形成的，故其DNA相同。

 ②mRNA和蛋白质不同，由于基因的选择性表达，不同细胞表达的基因不同，产生的mRNA、蛋白质不同。



	〖板书设计〗

蛋白质——生命活动的主要承担者

含量：

2．组成元素：

3．氨基酸

(基本组成单位)

4．多肽

5．蛋白质结构多样性

6.蛋白质功能多样性

	〖作业〗《创新设计》P15-16

	〖教学反思〗
1.多肽无复杂空间结构，一般不具有生物活性，蛋白质则都具有；蛋白质的合成是在核糖体上，但其空间结构的形成(折叠盘曲，其他化学键形成等)则与内质网、高尔基体有关。

    2.蛋白质结构、功能相关知识是历年高考命题的热点，常挖掘教材中易被考生忽略的小考点进行综合命题或以信息选择题的形式出现，难度系数不大。




